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GASTO EN PESOS; 11,2%

INFLACIÓN; 3,85%

GASTO REAL; 7,1%
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DINÁMICA DEL GASTO DE LOS HOGARES EN COLOMBIA

(FRENTE AL MES DEL AÑO ANTERIOR EN COLOMBIA SEGÚN RADDAR) ¿Por qué el gasto de los hogares CRECIÓ 

en marzo de 2020, si estábamos en 

aislamiento?

Aunque suena completamente distinto 

de lo esperado, el gasto de los hogares 

creció en marzo, ya que se dieron tres 

fenómenos al mismo tiempo:

1. El aislamiento comenzó el 25 de 

marzo de 2020, por lo tanto, solo 

fueron 6 días los afectados; en 

Bogotá, el simulacro comenzó el 20 

de marzo.

2. Se estima que en marzo, el gobierno 

hizo giros directos a algunos hogares 

cercanos los $1,4 billones de pesos.

3. La desaceleración del gasto 

comenzó en enero de 2020 y la 

tendencia continuó.



GASTO DE LOS HOGARES – MARZO DE 2020 – COLOMBIA
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24,6%

24,1%

15,2%

11,2%

-0,6%

-7,9%

-38,7%

-58,0%

SALUD (G )

ALIMENTOS (G )

GASTOS VARIOS (G )

VIVIENDA (G )

TOTAL (T )

EDUCACIÓN (G )

TRANSPORTE Y

COMUNICACIONES (G )

VESTUARIO Y CALZADO (G )

CULTURA DIVERSION Y

ESPARCIMIENTO (G )

4,2%

5,9%

3,4%

3,2%

3,8%

5,8%

2,6%

1,2%

3,7%

22,8%

17,7%

20,0%

11,6%

7,1%

-6,0%

-10,2%

-39,5%

-59,5%

EL GASTO EN MARZO CRECIÓ UN 11,2% EN PESOS, CON UNA INFLACIÓN 3,8% Y 7,1% EN VOLUMENES; 

SIN EMBARGO, 3 DE 8 GRUPOS DECRECEN DE MANERA IMPORTANTE.

CAMBIO EN PESOS CAMBIO EN PRECIOS CAMBIO EN VOLÚMENES



GASTO DE LOS HOGARES – MARZO DE 2020 – COLOMBIA

54,5%

50,7%

42,4%

42,3%

35,7%

35,0%

33,2%

33,2%

32,3%

32,1%

30,9%

29,6%

25,4%

23,0%

17,7%

17,0%

12,3%

11,2%

9,9%

8,1%

4,6%

3,8%

-17,6%

-21,9%

-22,2%

-22,3%

-22,6%

-25,0%

-26,0%

-27,7%

-34,0%

-35,0%

-61,3%

-64,1%

-86,8%

HORTALIZAS Y LEGUMBRES (C )

FRUTAS (C )

CEREALES Y PRODUCTOS DE PANADERIA (C )

ARTÍCULOS PARA LIMPIEZA (C )
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ARTÍCULOS PARA EL ASEO, CUIDADO PERSONAL (C )

SERVICIOS PROFESIONALES (C )

ALIMENTOS VARIOS (C )

TUBÉRCULOS Y PLÁTANOS (C )
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16,3%

16,6%

14,1%

2,6%

5,9%

5,7%

4,9%

4,4%

3,4%

3,7%

2,5%

2,9%

2,9%

3,9%

-7,5%

7,1%

4,1%

3,8%

2,8%

5,8%

6,1%

4,2%

3,8%

1,6%

1,5%

1,5%

1,2%

-3,7%

1,2%

1,5%

1,1%

1,8%

1,0%

4,9%

3,7%

32,9%

29,2%

24,8%

38,8%

28,2%

27,7%

27,1%

27,7%

27,9%

27,4%

27,7%

26,0%

21,9%

18,3%

27,3%

9,2%

7,9%

7,1%

7,0%

2,1%

-1,3%

-0,3%

-20,6%

-23,2%

-23,4%

-23,4%

-23,5%

-22,1%

-26,9%

-28,8%

-34,8%

-36,2%

-61,7%

-65,7%

-87,2%

EL GASTO EN MARZO CRECIÓ UN 11,2% EN PESOS, CON UNA INFLACIÓN 3,8% Y 7,1% EN VOLUMENES; 

SIN EMBARGO, 13 DE 34 CATEGORÍAS DECRECEN DE MANERA IMPORTANTE.

CAMBIO EN PESOS CAMBIO EN PRECIOS CAMBIO EN VOLÚMENES



MICROECONOMIC 
OUTLOOK

Fuente: Fedesarrollo (ICC), 2020

¿QUÉ PASÓ CON LA CONFIANZA DE LOS CONSUMIDORES EN 

MARZO?

En marzo del 2020 se pudo notar una fuerte caída del índice de confianza del consumidor. Este se ubicó en -23,8%, lo cual representa 12,5 puntos porcentuales

menos que en el mes de febrero de este año cuando fue de -11,2%. Este comportamiento está jalonado principalmente por el índice de condiciones

económicas el cual llegó a -39,8% y en una menor medida por la baja del índice de expectativas de los consumidores. Lo anterior, puede ser resultado de la

incertidumbre generada a causa del CoVID 19 y las medidas tomadas por el gobierno como la cuarentena obligatoria preventiva, las cuales pueden afectar

directamente las condiciones económicas del consumidor. Adicionalmente, el fuerte aumento de la tasa de cambio influye en que los hogares colombianos

tengan una baja confianza.
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Índice de Confianza del Consumidor y sus componentes

Índice de Expectativas de los Consumidores (IEC) Índice de Condiciones Económicas (ICE) Índice de Confianza del Consumidor (ICC)
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En los datos del 

ConsumerTrack, se 

puede evidenciar que 

entre el 3 y el 25 de 

marzo, las 

transacciones y 

misiones de compra 

crecieron más de lo 

esperado, 

permitiendo que esas 

compras previas al 

aislamiento, hicieran 

crecer el gasto marzo.

3/03/2020; 57,9%

25/03/2020; 69,5%

8/04/2020; 53,0%

8/04/2020; 47,0%
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USTED SIENTE QUE COMPRÓ MÁS, MENOS  O IGUAL COSAS QUE EL MES PASADO. 

(ConsumerTRACK - RADDAR)

IGUAL Y MAS MENOS
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MÁS O IGUAL; 6/04/2020; 

63,94%

MENOS; 6/04/2020; 36,06%
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BOGOTÁ

MÁS O IGUAL; 6/04/2020; 

48,89%

MENOS; 6/04/2020; 51,11%
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MEDELLÍN

MÁS O IGUAL; 6/04/2020; 

58,41%

MENOS; 6/04/2020; 41,59%
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CALI

MÁS O IGUAL; 6/04/2020; 

64,46%

MENOS; 6/04/2020; 

35,54%
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21,2%

3/04/2020; 47,9%
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DICE QUE COMPRÓ EL PRODUCTO POR NECESIDAD
(ConsumerTrack - RADDAR)
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¿Cómo se ha 
comportado el gasto de 
los hogares de nuestras 
categorías bajo la crisis 

del COVID-19?
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68,5%

31,5%

mar-19

De cada 10 

personas, 3 

declararon haber 

pedido un domicilio 

en el último mes ya 

sean por cuestiones 

de rapidez o 

promociones.

¿CÓMO SE 
COMPORTAN LAS 
PLATAFORMAS DE 

DOMICILIOS?
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¿Usted ha pedido domilios en la última semana? -

Marzo

62,9% 67,1%

37,1%
32,9%

feb-20 mar-20

No Si

¿Usted ha pedido domicilios en la 
última semana?

Inicio de 

Cuarentena 

Nacional

• Con respecto a hace un año, las personas piden
4,3% más de domicilios.

• En los últimos días del mes se observa un aumento
de la demanda de servicio de domicilio hasta de
un 10% con respecto al día anterior.

• De las personas que pidieron domicilios el 40%
pertenecen a estrato socioeconómico 3 seguido
por 2 (27%).
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Los colombianos 
suelen pedir más sus 
domicilios a través 

de las llamadas 
telefónicas, esto 

puede relacionarse 
con la 

personalización del 
producto. Sin 

embargo, en el mes 
de marzo del 
presente año, 
medios como 

WhatsApp, página 
Web de la empresa 
y Rappí han tenido 

un importante 
crecimiento. 

¿Por qué medio las 
personas están solicitando 
domicilios? 

Canal 
tradicional 
Llamada telefónica72%

28%

Canal 
Electrónico 
Aplicativos 

Rappi; 

129,19 

Domicilios.com

; 92,28 

Pág web 

empresa; 

96,89 

Llamada 

telefónica; 

92,53 

WhatsApp; 

107,66 
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Evolución de los medios por donde pidio 

domicilio 

App de la 
empresa

Otros

Página de la 
empresa
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15,1%

28,6%

2,5% 4,5% 2,7%

3,4%

0,4%

0,3%
1,6%

2,5%
10,2% 18,6%

5,4%

72,6%

71,4%

87,7% 67,0%

7,0%

62,2%

4,0%
2,7%

2,3%

25,6%

2,7%

1,1%

2,3%

23,3%

10,8%

0,1% 0,4%

2,3%

7,0%

1,2% 0,9%

3,4%

2,3%

0,6%

5,4%

1,1% 1,9%

8,0%

16,3%
10,8%

Alimentos Bebidas alcohólicas Medicamentos o
farmacia

Otros Vestuario, calzado y
accesorios

Vivienda

A través de que medio las personas piden

sus domicilios según grupo

Rappi Domicilios.com Uber Eats Página web de la empresa

Llamada telefónica WhatsApp Instagram Facebook

App de la empresa Merqueo.com Otra

Alimentos
68%

Bebidas 
alcohólicas

1%

Medicamentos 
o farmacia

17%

Otros
7%

Vestuario, calzado y 
accesorios

3% Vivienda
4%

¿QUÉ ES LO QUE LAS PERSONAS 

PIDEN POR DOMICILIOS?

¿Por qué medio las personas están 
solicitando domicilios? 

7 de cada 10 domicilios son alimentos; estos en mayor medida

se hacen por canales como llamada telefónica, Rappi y

WhatsApp. Sin embargo en categorías como vestuarios, los

medios que más sobresalen son WhatsApp, instagram y

página Web de la empresa.
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¿Y ahora?
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¡¡¡¡REPENSARNOS!!!!
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Lo que viene…

- Freno en el gasto!

- Desconexión con las marcas

- Nueva realidad

- Economía frágil

- Nosotros con otra visión del mundo
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QUE ESPERAMOS PARA EL 2020 - COLOMBIA
La canasta de alimentos y bienestar sean las que tengan
el mejor desempeño, dado que la mayoría del mes de
abril se estará en cuarentena nacional.

Se presente un incremento de precios en la canasta de
alimentos.

Se de una desaceleración del gasto en los bienes durables
y semidurables.

Haya un aumento de precios de los productos importados
a causa del alza de la tasa de cambio durante el primer
trimestre, afectando el precio final de algunos bienes de
las canastas.

Se extienda el aislamiento preventivo obligatorio o se
tomen nuevas medidas.

Se estabilicen los precios del petróleo tras pacto de la
OPEP.

El gasto se pueda ver afectado por el ingreso de los
subsidios por parte del gobierno a 3 millones de familias.

Continúe la caída de la confianza del consumidor.

6,43%
6,64%

8,56%

10,96%

8,15%

4,13%

6,05%

9,73%

6,88%

2,44%

1,93%

3,66%

6,77%

5,75%

4,09%

3,18%

3,80%
4,50%

3,18%

4,52%

5,48%
5,64%

0,63%

-0,18%

2,72%
2,38%

-0,50%

5,97%

5,25%

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 PY

¿CÓMO HA CRECIDO Y PUEDE CRECER EL GASTO DE HOGARES?

TAMAÑO DEL MERCADO INFLACIÓN
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GRACIAS
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